

Журналистов призвали быть ответственными!

"Судебные иски против некоторых таджикских газет, выдвинутые в последнее время - это и давление на СМИ, и удар по имиджу Таджикистана", - таков был лейтмотив выступлений на заседании «круглого стола» на тему «Правовая защита журналистов Таджикистана». Прошедшее 13 февраля мероприятие было проведено в рамках проекта "Защита прав человека и правозащитное образование посредством средств массовой информации в Центральной Азии".

Организаторами заседания выступили Представительство Института по освещению войны и мира (IWPR) в Таджикистане и Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ). В заседании приняли участие более 25 представители государственных органов власти, печатных и электронных СМИ, неправительственных и правозащитных организаций. Открыла заседание редактор IWPR Лола Олимова, которая вкратце рассказала об Институте и о реализуемых им проектах в Таджикистане. Одним из таких проектов и является тот, в рамках которого, проводится круглый стол. Первую сессию круглого стола "Правовая поддержка СМИ и журналистов: достижения и перспективы" открыл Ильхом Джамолиен, руководитель Информационно - аналитического центра аппарата Председателя Согдийской области, который рассказал о практике взаимодействия местных органов государственной власти и СМИ Согдийской области. И. Джамолиен отметил, что в Согдийской области, к счастью, не отмечено случаев серьезных разногласий между СМИ и органами государственной власти. Этому способствует и то, что в области неукоснительно соблюдается указания Президента о проведении ежеквартальных пресс-конференций. Кроме того, руководство области одинаково относится ко всем СМИ, независимо от их принадлежности. "Для нас нет своих и не своих СМИ, мы готовы сотрудничать со всеми" - привел Джамолиен слова Председателя области Кохира Расулзода, сказанные им еще 11 марта 2007 года на встрече с журналистами, посвященному Дню таджикской печати. При этом, глава области не раз не перепоручал ведение пресс-конференций своим заместителям, а всегда проводит их сам. Часто происходит так, что журналисты сама приходят на пресс-конференции не подготовленными, не умеют точно сформулировать свой вопрос, поэтому остро стоит проблема подготовки журналистских кадров. И это несмотря на то, что ежегодно журфаки заканчивают около 100 выпускников. Кроме этого руководством области уже традиционно проводятся прямые телевизионные разговоры с населением. Так на последнем таком разговоре с Председателем области ему поступило свыше 250 вопросов. А весной, текущего года, впервые в области намечено проведение он-лайн конференции с пользователями Интернета.

Продолжил заседание сессии Нуриддин Каршибоев, Председатель НАНСМИТ. Он отметил, что хорошо, что в Согдийской области не отмечено больших фактов нарушения прав журналистов. Это является свидетельством большой работы и хорошего взаимодействия СМИ с государственной властью и другими организациями. Нарушения же прав журналистов происходит тогда, когда власть предрасположена не хотеть, чтобы та или иная информация, стала достоянием общественности. Тем не менее, Н. Каршибоев призвал журналистов Согдийской области активно включиться в мониторинг ситуации с соблюдением свободы в регионе, с тем, чтобы выявить и устранить правонарушений в отношении СМИ и журналистов.

НАНСМИТ сейчас плотно занимается каждым случаем нарушения прав журналистов, совместно с правозащитным центром "Твой адвокат". Кроме того, разрешением возникающих споров, занимаются Центр правовой поддержки СМИ и журналистов г.Худжанда, как структурная подразделения НАНСМИТ и созданный недавно, Совет по СМИ. Эти и другие механизмы защиты журналистов должны работать эффективно, потому что за последние месяц-полтора на СМИ РТ буквально посыпались судебные иски от различных организаций. Это мы расцениваем и как давление на СМИ Таджикистана, и удар по его международному имиджу. В рамках дискуссии первой сессии круглого стола, был затронут вопрос создания и работы в рамках госорганов и других организаций пресс-служб и пресс-секретарей. Неъматулло Мирсаидов - редактор газеты "Третий взгляд" отметил, что пресс-службы должны быть достаточно компетентными, чтобы в рамках своих полномочий быть всегда готовыми ответить на вопросы прессы без получения разрешения на то, своего руководства. Лола Олимова предложила рассмотреть вопрос проведения тренингов и семинаров для руководителей пресс-служб.

На второй сессии ситуацию с соблюдением прав и проблемы защиты прав журналистов Согдийской области осветил Махмуджон Дадабаев, директор ТВ "Джахоноро" Б.Гафуровского района. Он отметил, что сейчас в области издаются более 20-ти газет и журналов как государственных, в том числе ведомственных, так и частных. Проблему защиты прав журналистов, можно условно разделить на две группы. Первая группа - определяет защиту прав СМИ, таких как, доступ к информации, личная безопасность журналистов при исполнении своих обязанностей и др. Во вторую группу входят защита социальных прав - как субъектов трудового права.

Начиная с 2005 года, в Согдийской области отмечено четыре случая разбирательств, связанных с деятельностью СМИ. Это имущественный спор газеты "Сугд", конфликт между газетами "Вароруд" и "Тонг", а также претензии в отношении главного редактора и сотрудников газеты "Тонг", а также уголовное дело в отношении главного редактора журнала "Сугд ёгдуси" Турсунали Алиева. Практика показала, что для защиты прав журналистов необходима помощь профессиональных юристов и правозащитных центров. В плане социальной защиты надо отметить, что большинство руководителей СМИ не заключают трудовые соглашения со своими сотрудниками. Однако, не было ни одного случая, когда профсоюзные организации стали на защиту журналистов.

Мухаббат Джураева - директор правозащитного центра "Твой адвокат", рассказала, что центр организован в 2005 году и со дня своего основания тесно сотрудничает с НАНСМИТ. Она подчеркнула, что в РТ существует солидная правовая база в деле защиты прав СМИ. Кроме того, РТ ратифицировала много международных соглашений и конвенций, но, к сожалению, эти нормы применяются не часто. По мнению, Джураевой в целях обеспечения правовой защиты СМИ и журналистов необходимо проявить солидарность с коллегами. Касаясь, этого вопроса, Бахтиер Валиев - ответственный секретарь газеты "Третий взгляд", отметил, что процесс газеты "Тонг" был спровоцирован самими журналистами.

Исокджон Зокиров - независимый журналист, рассказал о перспективах создания профсоюза журналистов, как возможности защиты трудовых прав работников СМИ. Ни сейчас, ни в советское время журналисты не имели своего профсоюза, и мы по сей день являемся членами профсоюза работников культуры. Реально жизнь показывает, и исследования проведенные НАНСМИТ подтверждают это, что для людей, которые занимаются журналистикой, профсоюз просто необходим. Журналистам нужен орган, который бы обеспечивал надлежащие условия работы. Создание профсоюза журналистов поддерживают республиканская и областная федерации профсоюзов. Выступивший по этому поводу Эргаш Сулейманов - собкор по газете "Бизнес и политика" по Согдийской области, поддержав идею создания профсоюза, напомнил присутствующим слова известного журналиста Турко Дикаева о том, что " когда долго говорят об одном и том же, идея начинает обесцениваться". Поэтому Профсоюз журналистов надо создавать в самое ближайшее время.

На третьей сессии круглого стола Тавхиданисо Джураева - заместитель главного редактора газеты "Хакикати Сугд" рассказала о своем видении этических норм журналистской деятельности, как залога безопасности журналистского творчества.

Вопросам взаимодействия со СМИ и государственной гарантии предвыборной кампании, политическим партиям и кандидатам в депутаты посвятил свое выступление Акбарали Сатторов - Председатель Союза журналистов Таджикистана, член Центральной комиссии по выборам и референдумом РТ. Он отметил, что на данном этапе правовое регулирование в информационном обеспечении выборов не претерпело каких-либо коренных изменений. Вместе с тем, определенные новшества все - же появились, и на них СМИ следует обратить особое внимание. Так, предусмотрена норма, согласно которой, кандидат не вправе распространять призывы голосовать против своих оппонентов. Ужесточена ответственность за агитацию экстремистской направленности. При этом, за распространение явно экстремистской агитации через СМИ, несет ответственность также и главный редактор СМИ. Информация должна отвечать требованиям объективности, достоверности, соблюдения равенства прав политических партий. СМИ не в праве допускать собственной предвыборной агитации, не в праве в течении пяти дней, предшествующих дню голосования и в день голосования опубликовывать результаты опросов общественного мнения, прогнозы результатов выборов депутатов, иные исследования, связанные с указанными выборами, а в день голосования, также опубликовывать данные об итогах голосования до момента окончания голосования.

По итогам работы «круглого стола» участниками были выработаны и одобрены рекомендации по дальнейшему улучшению ситуации в Согдийской области.

г. Худжанд, 13 февраля 2010 года